

J. L. ESTELRICH DIRECTOR
REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 21.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSE TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núm. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios.» Luz, 21.
Número suelta pesetas 0'06
Id. atrasado » 0'10

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

POR MALLORCA

DE RE RÚSTICA

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

Muy Sr. mío y de mi distinguida consideración: con el epígrafe Abonos Químicos ha publicado el diario de su digno cargo un artículo encaminado a dilucidar ó esclarecer un tema agrícola tan importante como lo es, á todas luces, el que tiene por objeto señalar reglas fijas y seguras para abonar las tierras á fin de obtener de éstas su máximo rendimiento. Y, aún cuando nuestros reducidos conocimientos sobre el particular no alcanzan el mérito y la valía suficientes para ser publicados (á nuestro pobre juicio al menos), supuesto que el autor del artículo solicita la opinión de los que de tal materia entiendan y comprendan, allá va nuestra parte que de ella haga el uso que estime conveniente.

Nos place en alto grado ver á la prensa de nuestro país dedicarse á la discusión de problemas de ciencia experimental, mejor que entretenida en polémicas de banderío, y es de ahí nuestro estímulo al concurrir para manifestar cuatro verdades, rayadas en vulgaridad, por ser de todos sabidas. No nos extraña que el respetable articulista Cefeo se impresionara agradablemente ó favorablemente en pro de los abonos químicos, con la lectura de alguno de los muchos escritos publicados sobre los mismos. Nosotros empezamos por confesar que, la lectura de un opúsculo sobre los experimentos de George Ville, la primera vez de leerlo, nos sedujo. No teníamos en aquella fecha adquirida la práctica que llevamos hecha ahora. De ahí, pues, que no podemos estar conformes en que la primera de las máximas mucha basura esté llamada á desaparecer.

La química del suelo, esto es: las acciones químicas que continuamente y sin cesar se desarrollan en el seno de la tierra ¿quién podrá vanagloriarse de dirigirlas á su antojo y voluntad, de conocerlas y medir las por completo? No es esto, en modo alguno, significar que debe excluirse tan importante ciencia en toda práctica agrícola; muy al revés. Pero conviene tener presente, para no extraviarnos ni alucinarnos, que la química que las acciones del tiempo realizan en el seno de la tierra, dista y puede distar, pero muy mucho, de la que practicamos en nuestro gabinete.

La Agricultura guardará siempre al eminente profesor francés profunda gratitud por sus ensayos é importantes experimentos, por más que algunas de sus conclusiones no hayan resultado, ni puedan resultar en la práctica, no ya infalibles, ni tan siquiera ciertas.

Georges Ville descubrió uno de los principales agentes necesarios para la vegetación, quizás el primero, y de ahí el que la aplicación exclusiva de los abonos químicos, en un campo, pasa á ser aquello que vulgarmente decimos pan para hoy y hambre para mañana. Para sortear este escollo, para orillar tan trascendental inconveniente, señala la necesidad de simulta- near los abonos químicos con los vegetales, enterrando, antes del empleo de los primeros, una cosecha de forraje en flor ó verde. De modo que, aquella teoría surgida del análisis químico de gabiasta, comparando la constitución ó composición del estiércol con la de una cosecha; encontrada en el número de un 75 á 80 p. de sustancias féculas, ha venido á modificarse por la irresistible demostración de los hechos; precisando á que, sobre el 20 á 25 por ciento de materias fertilizantes (abonos químicos) había que añadir el 75 ó 80 por ciento indispensable de residuos ó restos vegetales. Tal es la práctica que se han visto precisados á seguir los agricultores valencianos, especialmente los cultivadores de arroz, para poder continuar empleando con éxito los abonos químicos.

señala, en su química vegetal, la presencia en todos los análisis de las plantas, de una sustancia particular, común á todas ellas, y es el ácido húmico. Y fundado en esta observación, reconoce y aconseja, para el abono de las tierras, el empleo en grande escala ó en grandes cantidades, de todas aquellas sustancias cuya descomposición dé, á las tierras, una cantidad de humus suficiente á procurar la máxima cosecha sin dejarlas luego improductivas ó agotadas. Semejante opinión del renombrado profesor helvético, con arreglo á la cual al hacer la clasificación de las tierras propias para el cultivo, así en las calcáreas como en las silíceas y las arcillosas hace derivar su riqueza productiva de la mayor ó menor cantidad de humus que se encierre en ellas, es la que en la práctica hemos comprobado muchas veces y cuando á sangre fría se examina, se la encuentra conforme, en un todo, con el único procedimiento que emplea la Naturaleza para fertilizar el suelo; allí en donde la mano del hombre no la contraría ni se opone á ella.

Entendemos, pues, y así lo hemos venido practicando, que los abonos químicos, son un gran recurso cuando se aplican á mejorar, con conocimiento de causa, los defectos ó déficit mejor dicho, de determinadas substancias que concurren en la basura ó estiércol destinada á preparar el terreno para tal ó cual cosecha determinada; pero, que, su empleo exclusivo, puede dar lugar y ha dado ocasión á perjuicios y desengaños.

Fundados en lo expuesto hasta aquí, es por lo que hemos anticipado el juicio de que la máxima antigua mucha basura no ha llegado el momento de poder desterrarla todavía ni aún con el invento de los polvos maravillosos, como dice Cefeo.

Dejóse de lo expuesto, que, no se equivocan los sabios forasteros y si, resulta por más que la verdad suele amargar siempre, que son los propietarios del país, salvo rarísimas y respetables excepciones, excesivamente apáticos. Lo dice el estado actual de la agricultura de la Isla; lo dice la enorme cantidad de substancias fertilizantes que se pierden en el mar inútilmente y que, á pesar de haber clamado en contra de ello hace ya mucho tiempo el Sr. Estelrich, aludido por Cefeo (no tenemos el honor de conocerlo más que de nombre), nada se ha hecho para utilizar dicha riqueza; y lo dice, en fin, la carencia de un centro particular agrícola que sepa crear una Escuela experimental, de rendimientos beneficiosos, puesto que sin necesidad de subvención oficial, de clase alguna, podría holgadamente sostenerse; ¿No se sostiene un particular de la renta de su finca? ¿Qué diferencia hay, pues, entre un particular y un profesorado? Lo que es imposible de sostener, es una Escuela Oficial, por razones que vale más callar, que no repetir en los momentos actuales.

La lección tan justa como severa que el tiempo ha venido á proporcionarnos, debiera decidírnos á salir del estado de individualismo ó egoísmo en que hasta aquí hemos venido á encerrarnos para convencernos de que la asociación y sólo la asociación, es la verdadera palanca que debemos empujar si aspiramos á progresar, á regenerarnos.

El problema planteado por Cefeo es tan complejo y tan interesante que no puede bastar á resolverle la opinión de una mera individualidad por importante que sea. Únicamente puede resolverlo satisfactoriamente el hecho; la práctica. Mas, para ello, se necesita un campo experimental, se necesitan medios indispensables y conocimientos especiales para repetir uno tras otro diversos y necesarios experimentos, y todo esto es excesivo para una sola individualidad, mientras que, es fácil y asequible á una colectividad. La Agricultura, la Industria y el Comercio, resultan ser de una importancia excesiva que escapa á las facultades del individuo; pero que se adaptan perfectamente al estu-

dió, en su química vegetal, la presencia en todos los análisis de las plantas, de una sustancia particular, común á todas ellas, y es el ácido húmico. Y fundado en esta observación, reconoce y aconseja, para el abono de las tierras, el empleo en grande escala ó en grandes cantidades, de todas aquellas sustancias cuya descomposición dé, á las tierras, una cantidad de humus suficiente á procurar la máxima cosecha sin dejarlas luego improductivas ó agotadas. Semejante opinión del renombrado profesor helvético, con arreglo á la cual al hacer la clasificación de las tierras propias para el cultivo, así en las calcáreas como en las silíceas y las arcillosas hace derivar su riqueza productiva de la mayor ó menor cantidad de humus que se encierre en ellas, es la que en la práctica hemos comprobado muchas veces y cuando á sangre fría se examina, se la encuentra conforme, en un todo, con el único procedimiento que emplea la Naturaleza para fertilizar el suelo; allí en donde la mano del hombre no la contraría ni se opone á ella.

Para resolver satisfactoriamente el problema no solo de los abonos, si que también otros, tanto y más que éste interesantes, se hace indispensable desterrar de entre nosotros un sin número de prejuicios y equivocadas creencias que nos impiden adelantar un solo paso en la senda del positivo y beneficioso progreso. Y mientras de un lado sabemos apreciar y ensalzar de la agricultura extranjera los adelantos maravillosos que nos dejan atónitos, de otro lado nos resistimos á despojarnos de aquello que constituye nuestro principal estorbo para llegar á igualarlos. Nos place aquí todavía tener al labrador ó agricultor conceptualizado como bestia de carga sometida y reducida á soportar los más brutales é inútiles gravámenes, mientras que allí se le estimula y dignifica premiando su laboriosidad con distinciones tan señaladas que aquí solo se disponen á clases privilegiadas. En Inglaterra, es el primer magistrado de la nación, es el esposo de la Reina Victoria el que no se desdía y toma á su cargo inmediatamente, la empresa de mejorar el ganado de cerda; y, en cambio, aquí, no hay modistilla alguna que la sola vista, de una pociña no le dé asco ó no le produzca mareo. O el vado ó á la puente. El verdadero progreso no puede ser obra de una sola individualidad. Como todo lo humano se obtiene y se consigue mediante el concurso de todos. ¿Nos decidiremos á asociarnos? Es bastante difícil, después de tantos y tantos años de una vida estrictamente egoísta, después de tantos templos, digo, ejemplos de egoísmo que por do quiera rodean, que nos decidamos á ello. De mí puedo decirle, que, el día que se intente una asociación privada (si es oficial vade retro) con el fin de fomentar la agricultura de nuestro país, me tendré por sumo honrado con permitirme ocupar en ella el lugar más humilde, más insignificante.

Queda V. respetable Sr. Director, como he dicho al principio, autorizado para hacer de estas líneas el uso que bien le plazca, tachando, corrigiendo ó aumentando lo que á su juicio lo merezca, sin que por ello se dé por ofendido, antes bien agradecido, este su atento s. s. q. b. s. m.

UN AGRICULTOR NOVATO

NUESTRA LITERATURA

CONFIANZA EN DIOS

Confidite; ego vici mundum.
Confidit; yo he vencido al mundo.
(S. Juan Cap. XVI)
I
Cuando me ví de tigres asaltado,
Del desierto en la vasta soledad,
Exclamé con el pecho lacerado:
¿Quién me libertará?
Parda niebla posóse en torno mío;
Una chora en el monte me ocultó;
Y, puesto en fuga el enemigo ímpio,
Grité: ¿Quién como Dios?
II
Hervía el oleaje irresistible;
Azotaba mi barca el roncó mar;
Relumbra el relámpago terrible:
¿Quién me socorrerá?
Frescas brisas calmaron las espumas;
Brilló tranquila meridiana luz;
Arcó celeste apareció en las brumas;
Gracias, Señor Jesús!
JOSÉ TARONJI, PERO.

Para las damas

MUJERES ELECTORAS

La alcaldía de Marsella, por aplicación de la ley de 25 de Febrero de 1878, reconociendo á las mujeres el derecho á votar en los tribunales de Comercio, procede cuanto antes á las formalidades de inscripción en las listas electorales. Esta operación encuentra muchas dificultades en Marsella, donde muchas mujeres han perdido su nacionalidad por haber contraído matrimonio con extranjeros,

Estas dificultades no son pocas; pero aún hay más por efecto de las que se encuentran divorciadas y las viudas. Así, pues, de 2.000 interesadas que hay, 200 apenas están en condiciones de ser inscritas.

ORIGEN DE UNA BODA
Una periódico de Londres da la siguiente noticia:

Una ciclista que descendía por la pendiente del camino que conduce á Neva Ark perdió los pedales.

Su máquina tomó una velocidad vertiginosa y la desgraciada joven iba á estrellarse contra la puerta de una casa de campo situada al pie de la colina, cuando en el momento crítico, un joven abre la puerta.

La ciclista entra como un huracán, derribando al joven y á su madre.

Las dos víctimas de este accidente no habiendo tenido milagrosamente mal alguno, la joven ciclista pide inmediatamente la mano del joven.

La madre consintió, y el matrimonio tendrá lugar en seguida.

LA FLOR DEL OLIVO

—Jardinero; si me das una flor que yo quiero, medirá á tu codicia un tesoro.
—¿Cuál es, pues lo ignoro?
—La que tiene entre todas las flores, más suave perfume.
—¿Más gala y primores; la que temple el ardor que consume del pecho dolido los hondos amores?
—¡Por buscarla soy yo jardinero, y hallarla no espero! Cuando amor en el alma hace el nido, mi pena me advierte que la flor del olivo es la muerte.
U. Sagarra Balmaceda

OCURRENCIA

Viajando por Andalucía, hace amistad en Málaga con un inglés que se hospeda en la misma fonda que él. Dicho inglés le manifiesta que á causa de padecer del pecho, los médicos de su país le recomendaron que viajase por el Mediodía, siendo esa la razón de haber ido á Málaga.

—Pero, diga usted—le preguntó Gadeon,—¿no podía usted hacer ese viaje sin salir de su país? ¿O es que en Inglaterra no hay Mediodía?

El proceso Dreyfus

Zurlinden ministro de la Guerra

Acaba de circular la noticia de que el general Zurlinden ha aceptado por fin la cartera de Guerra, lo cual ha producido gran sorpresa, pues en su primera conferencia con Mr. Brisson rehusó entrar en el gabinete.

El presidente de la república llamó esta tarde á las seis al general Zurlinden, de quien es amigo íntimo. La conferencia fué larga. Seguidamente el general Zurlinden conferenció con MM. Brisson, Lockroy y Delcasse, aceptando el cargo que se le ofrecía.

Mañana aparecerá el decreto en el Diario Oficial.—A. París 6.—Algunos periódicos de esta mañana, hablando del nombramiento del general Zurlinden para la cartera de Guerra, dicen que la aceptación de éste implica la revisión de la causa contra Dreyfus. Otros Diarios aseguran que la revisión ha sido definitivamente acordada.

París 6.—Se asegura que el ex ministro de la Guerra Sr. Cavaignac combatirá en el Parlamento la revisión de la causa contra Dreyfus porque está plenamente convencido de la culpabilidad de éste. Cuando explique el motivo de su salida del ministerio, indicará que algunos de sus compañeros de gabinete eran favorables á la revisión de la causa, y que al convenirse de esto decidió presentar la dimisión.—Fabra.

El ministerio francés y la revisión

El ministro de la Guerra dimisionario M. Cavaignac, ha hecho las declaraciones siguientes: —No puedo dar otras razones que las contenidas en mi última carta, que es muy corta, pero lo dice todo. Creo que la revisión del proceso no se impone porque no tiene fundamento y es además extremadamente peligrosa.

—Pero, señor ministro, los miembros del Gobierno del que formaba V. parte, parecen decididos á la revisión. —Es posible; pero enténdalo V. bien: Si el Gobierno persiste en el camino que parece quiere tomar, cometerá una gran

falta. Es una suprema locura en la cual no quiero tener parte, V. verá en que estado se hallará el país después del nuevo proceso. Mi convicción está hecha y basada en todos los documentos que yo he examinado minuciosamente; la culpabilidad de Dreyfus no deja lugar á ninguna duda y yo persisto en la resolución que tomé de oponerme á la revisión.

M. Brisson, presidente del Consejo de ministros, ha dicho á un colega francés:

—Los miembros del Gabinete están tan convencidos como M. Cavaignac de la culpabilidad de Dreyfus, pero se ven obligados á colocarse en puntos de vista diferentes. El ministro de la Guerra no tiene que pensar más que en el ejército, defender su honor y hacer respetar las sentencias emitidas por los Tribunales militares, no habiendo faltado á esta su misión. Pero el Gobierno tiene también una misión: preocuparse de la opinión pública, registrar los movimientos que en ella se producen y prevenir lo más pronto posible una agitación deplorable paraliza los negocios y crea una situación intolerable.

No es dudoso que la situación ha cambiado después del suicidio del coronel Henry; es innegable que el jefe del servicio de investigaciones ha cometido una falsedad que ha pagado con su vida. No hay que olvidar, pues, que ha sido el testigo principal en el proceso que ha tenido por resultado la condena del capitán Dreyfus. Desde entonces, la gente de buena fe, los que son bastante independientes para no tener parti pris, podrían poner en duda, no solamente los testimonios, sino los mismos documentos recogidos por el Consejo de guerra. Es igualmente indiscutible, que para nosotros, los incidentes que han provocado ese suicidio parecen dar la razón á los que no han cesado de reclamar la revisión del proceso.

No hay, pues, más que un medio para terminar, para volver la calma de que tiene necesidad y reclama el país: la revisión y hacerla con un tal espíritu de justicia y de equidad que nadie después, á menos de tener mala fe, no pueda tener ninguna duda en este deplorable asunto. Es necesario acabar, todos los miembros del Gabinete son de este parecer, y sin prejuzgar nada nuevo del proceso (esta cuestión corresponde á la justicia militar) creemos que proponiendo esta medida, habremos cumplido un deber que nos exigen las circunstancias.

El Gaulois publica una noticia extraordinaria:

«A última hora, se nos comunica una noticia que sentimos no poder comprobar.»

El ministerio de la Guerra parece que ha sido oficialmente avisado que el coman- dante Esterhazy se proponía declararse, dentro de poco, el autor del borrador.

Y añade dicho diario: «No pudiendo recoger más informes, no podemos aceptar más que con todas las reservas esta noticia imprevista. La creemos tanto más infundada que el Consejo delante del cual ha comparecido recientemente el comandante Esterhazy; ha registrado, por escrito, su declaración de la cantidad que un día le fué ofrecida para el caso en que se resolviera á declararse autor del borrador.»

En el último Consejo de ministro M. Sarrien dió cuenta á sus colegas de la petición de revisión presentada por la señora del capitán Dreyfus. Los ministros y or una multitud estuvieron de acuerdo que la declaración del coronel Henry creaba una situación nueva en presencia de la cual era imposible no tener por presentada la demanda de la señora de Dreyfus. Un hecho nuevo ha surgido, en efecto, cuya gravedad ha permitido á una parte de la opinión pública sospechar sobre la autoridad de cosa juzgada.

Sin duda la falsificación cometida por el coronel Henry es posterior al proceso de 1894. Esas consideraciones, impidiendo descartar la petición de revisión, el Consejo ha acordado tramitarla. El ministro Guarda Sellos declaró que examinaría la cuestión desde el punto de vista jurídico; pero para dedicarse á este examen le era necesario consultar el estado de las declaraciones del coronel Henry, y en segundo lugar, el proceso judicial de la cuestión Dreyfus. Consultados esos documentos M. Sarrien hará una investigación personal en el curso de la cual pedirá el parecer de la Comisión permanente de juriconsultos del ministerio de Justicia. Y cuando esta investigación esté terminada el ministro llevará al Consejo de ministros su opinión concluyente, ya sea rechazando la demanda de revisión de Mme. Dreyfus, ya sea el envío de la petición á la Cámara criminal del Tribunal de Casación, quien decidirá si es ó no fundada. Así se acordó.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS

MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engoroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma.

En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, llámase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834

SAN NICOLAS, 6

Chocolates y comestibles finos

Cafes tostados diariamente

SERVICIO Á DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacros, serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL

 San Nicolás, 6

PARA PON

Saldrá de este puerto para el de PONCE del 20 al 25 actual el Bergantín goleta

URBANA

Admitiendo un resto de carga á flete.

Para informes y despacho

B. ESTELA

Marina, 62 (frente al Cuartel de Caballería).

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE y MARSELLA

El vapor CATALUÑA

Saldrá de este puerto el miércoles 14 á las seis de la tarde para

MARSELLA

admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Opimas de la ISLEÑA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores no sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del día señalado para la salida, procurando quedar despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

HERPES RÓVER

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

Este compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido distintos afirmos favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda erupción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la erupción de las alteraciones simples de la piel, es: acantúridas de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAI

son las que se preparan las mejores aguas sulfurosas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escarlatina, enfermedades de la piel, reumatismo, paludismo, los anginas, anemias, enfermedades secretas etc. Frasco 3 pesetas.

Las madres de Ignacio Forteza Aguillo, calle de la Bolería.

Sándalo SOL

Esencia pura de Sándalo con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.

Precio: 3 pesetas.

Venta: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósito en Palma, Farmacia de J. Valenzuela

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis

SE CURAN SEGURAMENTE CON

PERLAS ANTISÉPTICAS SOL

á base de OROBOTAL TERPINOL Y QUASINA

Morrhuel con hipofosfitos SOL

cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderosos reconstituyentes. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

59 Folleto de LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO SEGUNDO

—No tenga confianza— decía, en un famoso chaparrado propia de Suiza.

Preocupado á todas horas con la caja, por la noche soñaba algunas veces que la caja desuñida por todas partes, estaba constantemente abierta á pesar de dar muchas vueltas á la llave, otras que el aire se llevaba los papeles, billetes de Banco, talones y valores y que corría tras ellos por toda la fábrica cansándose al quererlos recoger.

Durante el día, tras el enrejado, y cuando su escritorio estaba más tranquilo, figurábasele que un ratoncillo blanco se había metido en el fondo de la caja, poniéndose á roer y destruyendo todo lo que engordaba el

taba del honor de la casa Fromont.

Desde que ocurrió esto fué en aumento la tristeza de Segismundo porque su caja no le parecía ni segura ni sólida y hasta cuando Jorge Fromont dejaba de pedirle dinero tenía miedo y resumía su situación en tres palabras que repetía con mucha frecuencia hablando con su hermana:

—No tenga confianza— decía, en un famoso chaparrado propia de Suiza.

Preocupado á todas horas con la caja, por la noche soñaba algunas veces que la caja desuñida por todas partes, estaba constantemente abierta á pesar de dar muchas vueltas á la llave, otras que el aire se llevaba los papeles, billetes de Banco, talones y valores y que corría tras ellos por toda la fábrica cansándose al quererlos recoger.

Durante el día, tras el enrejado, y cuando su escritorio estaba más tranquilo, figurábasele que un ratoncillo blanco se había metido en el fondo de la caja, poniéndose á roer y destruyendo todo lo que engordaba el

maldito animalito á medida que crecía el desastre.

Por la tarde cuando veía presentarse en la escalinata á Sidonia con un llamativo atavío de «cotte» ó de entretendida, extremeciase de ira, porque para Segismundo era la ruina de la casa la que por delante de él cruzaba; la ruina con gran lujo, con su preciosa berlina á la puerta y con toda la desfachatez de una coqueta triunfante.

No sospechaba la señora Risler que tras aquella ventana del cuarto bajo tenía un enemigo de todas las horas, que acechaba sus menores acciones, los detalles más insignificantes de su vida, las idas y venidas de la profesora de canto, las de la modista, la llegada de los mozos de los almacenes con cajas, la de los ordenanzas y cobradores del «Louvre», con sus uniformes galoneados y con el pesado coche, parecido á una diligencia, arrastrado por enormes caballos llenos de cascabels, y no sospechaba, no, que aquel enemigo se decía que todo eso

llevaba á pasos agigantados la quiebra de la casa Fromont.

Contaba Segismundo los paquetes, los pesaba al pasar por delante de su despacho y por las abiertas ventanas penetraba curiosamente su mirada en la habitación de la Risler y nada se le escapaba á ella ni las alfombras que se sacudían con gran estrépito ni las jardineras puestas al sol y llenas de flores enfermizas, impropias de la estación y por lo tanto raras y costosas.

Las nuevas compras de aquella casa le llamaban la atención, tanto más cuanto que siempre se relacionaban con algún nuevo pedido de dinero.

Lo que estudiaba con más afin que nada era la fisonomía de Risler, y para él aquella mujer iba á convertirse á aquel, que había sido el mejor de los hombres, en un bribón sin dignidad. Respecto á este punto no podía tener la menor duda. Risler sabía lo que le pasaba; estaba enterado de su deshonor y lo aceptaba. Le pagaban para que se ca-

lase. En semejante suposición había algo monstruoso; pero suele suceder á las almas candidas que al apreciar el mal sin haberlo conocido, suelen ir más allá de lo que hay en realidad. Convencido como estaba el cajero de la infancia de Jorge y de Sidonia, la de Risler no le pareció tan inverosímil y de no ser así cómo explicarse aquella indiferencia de un consocio ante los derroches del otro?

Con su honradez mezquina y rutinaria no podía el bueno de Segismundo comprender la delicadeza de corazón de Risler. Esto aparte que sus metódicas costumbres de tenedor de libros y su perspicacia comercial estaban á cien leguas de distancia y no podían apreciar en tono su valor aquel carácter atarado, distraído, medio artista y medio inventor. Juzgaba á todos por sí mismo no pudiendo adivinar lo que es un hombre que trabaja en un invento y obsesionado por una idea fija. Los hombres que se hallan en ese caso son como sonámbu-

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

FOR EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR J. TORRENS FARMACEUTICO

El primero y unico elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo cuidado por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por su reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada Diabetes.

Es de un sabor fresco y gusto sumamente agradable y solo ó mezclado con agua, calma instantáneamente la intensidad de los diabéticos.

Depositos:

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Piza, Plaza del Tino, 6.—En Sóller, Farmacia de J. Torrens.

JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cuchs), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como:

Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.

Es sumamente agradable. Regenera y fortalece á los niños.

CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de

J. SUREDA LLITERAS Brosa-9-PALMA.

Contabilidad comercial

CALIGRAFIA Y DIBUJO

aplicado á las artes mecánicas é industriales

Las clases del profesor D. JOSE RAMONET Y RIU, para el presente curso, se inauguraron el día 1.º del próximo Octubre. Los que deseen matricularse ó adquirir informes, diríjase Palacio, 3, principal.

Academia de 1.ª y 2.ª enseñanza

á cargo de

D. JUAN GIL Y AMENGUAL

Maestro de 1.ª enseñanza y Bachiller

SOL-38-2.º

Desde el 1.º del actual quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza y en 1.º de Octubre se reanudarán las de 2.ª.

Se admiten alumnos permanentes y externos. La matrícula queda abierta en el establecimiento donde se darán toda clase de detalles.

De 8 á 12 mañana y de 2 y media á 7 tarde

Vivero

DE VIÑA AMERICANA

—de Sebastián Meliá—

Premiado con medalla de oro por el justos sobre americana en la Exposición agrícola de Manacor.

PORRERAS, CALLE DE R. LULL-12.

Es el vivero más antiguo de Mallorca; hay en él 100.000 barbos disponibles para trasplante de 0'60 á 1'00 metros de crecida del mismo año, de las variedades que han dado en Mallorca mayor resultado la mayor parte Rupestris-101.

Precios muy económicos.

¡¡OJO—Con la buena elección que de ella dependen los productos que basamos!!

Alquiler. Para alquilar en Binibonet, cerca de la Estación del Ferrocarril, con agua potable, otras comodidades y magnífica vista.—Informar en Palma: Huertos, 6, entrepuerto y en dicha villa, Truch-72.

Alquiler. Para alquilar una espaciosa casa de recreo, situada en el Torreno, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios—Luz, 21.

Se alquila en la calle de Terretas, núm. 9 un tercer piso muy espacioso y de muchas comodidades; una cochera y un local á propósito para almacén.—Informar en el piso principal.

Dinero al 5 ps
Se hacen préstamos sobre fianzas y bienes hipotecas. Se colocan capitales.
En el Centro de Anuncios, Luz-21
Dinero al 5 por 100

Nodriza: Una de 26 años de edad, leche de 3 d. en 24 horas. Se encuentra en la calle de la Borería, número 64, Arrabal de Santa Catalina.

Imp. de J. TOUS.

Secretaría.—Acta, cuentas y acuerdo Di putación sobre creación de un Sanatorio.

Fomento.—Traslado de la escuela de niños de la Soledad.

Obras, arbolado, caminos y paseos.—Permiso para obra particular, actas, recepción de la obra.

Reemplazos.—Expedientes de quintas.

Del mar

A las siete (de la mañana) ha llegado a nuestro puerto el vapor Bellver, correo de Barcelona, con pasaje y carga general.

—A las nueve y media ha salido el Isleño para Alicante con la correspondencia, pasaje y carga general.

—A las seis de la tarde ha salido para Mahón el vapor Ciudad de Mahón con la correspondencia, pasaje y carga general.

—Próximamente llegará a Palma, procedente de Marsella y Oeste, el vapor Cataluña.

—A las cinco y media (de esta mañana) ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona el vapor Lulio, salido ayer tarde de nuestro puerto.

Socorro a los soldados

A los soldados del ejército de Cuba no se les ha repartido hoy limosna alguna en el Ayuntamiento.

El número extraordinario de repatriados y lo reducido de los fondos con que cuenta el Ayuntamiento para dicho objeto, impiden que se les favorezca con la cantidad que se dió á los que llegaron el primer día.

No obstante, el Sr. Losada se propone no dejar sin socorro á ninguno de los soldados que yengan enfermos, dando orden para que se entreguen cinco pesetas á cada uno.

Ciudadanos

Ha atenta carta que nos dirige el conocido ciclista D. Miguel Mestre Font, se nos participa que la sociedad Velox Sport Balear en junta general celebrada anteayer, procedió á la renovación de los cargos de la Junta Directiva, quedando nombrados:

Presidente: D. Miguel Mestre por aclamación.

Vice-Presidente: D. Ignacio Seguí por mayoría.

Secretario: D. Juan Pensabene por id.

Vice-Secretario: D. Rafael Juan por id.

Tesorero: D. Gabriel Seguí por id.

Vocales

1.º D. Bartolomé Maura por mayoría.

2.º D. José Umberto por aclamación.

3.º D. José Garau por id.

4.º D. Nicolás Vives por id.

Queda complacido nuestro amigo, á quien felicitamos por el cargo obtenido, lo mismo que á los restantes señores que componen la Directiva.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Se abrió bajo la presidencia del Sr. Guasp, asistiendo los Srs. Aguiló y Estela.

Se aprobó el arte de la sesión anterior, como igualmente las cuentas de las obras efectuadas por los ayuntamientos de Alaró y Soller en sus caminos vecinales, con cargo á subvenciones que les concedió la Diputación.

Accediendo á lo solicitado por la Junta provincial de Instrucción pública, se acordó recomendar al arquitecto de provincia la inmediata formación de los planos y presupuestos para la construcción de locales para la construcción de locales propios para escuelas y habitaciones de los maestros.

Se acordó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial correspondientes al presente mes.

Se acordó remitir al arquitecto de provincia el proyecto de alineación de la calle de Can Palan de la villa de Alaró para que marque en el mismo la reforma aprobada por el Ayuntamiento.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales del Ayuntamiento de Esporles respectivas al año 1894 á 95.

Se enteró la comisión de una comunicación del director del Hospital provincial dando cuenta de haber ingresado en aquel establecimiento el alienado Bartolomé Canals Tomás procedente del manicomio de San Baudilio del Llobregat, y del examen de presos en la cárcel de Audiencia.

Se dió cuenta de expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Juan Canals Estades, D. Miguel Olli, Morrell y D. Jaime Rullán Bisbal vecino de Soller en contra del acuerdo del ayuntamiento de aquella villa, por el que se resolvió exigir la responsabilidad de los concejales que acordaron interponer recurso contencioso administrativo para que se revocase el acuerdo del gobernador civil de la provincia hecho á 4 de Abril de 1893 por el presidente que se designa en el dictamen emitido por los letrados D. Antonio Sbert y don Enrique Sureda y teniendo en cuenta que en la sentencia recaída en los autos promovidos por dicha demanda se imponen todas las costas al Ayuntamiento de la expresada villa, siendo por lo tanto la corporación y no los concejales la que debe satisfacerlas; y que el alcalde de Soller en vez de ejecutar el acuerdo del Ayuntamiento, signiéndolo el procedimiento indicado por los letrados en su dictamen dirigió una comunicación á los recurrentes ordenándoles que dentro el término de diez días ingresara cada uno en la caja municipal 568'11 pesetas habiéndose por lo tanto excedido en sus atribuciones al verificarlo.

Se acordó por unanimidad informar al Sr. Gobernador de la Provincia que la comisión entiende que proceda revocar el acuerdo apelado y dejar sin efecto la orden comunicada á los recurrentes por el sicalde de Soller.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Luchamayor, 9.—Ayer á eso de las ocho de la mañana llegó á esta villa la locomotora del Parque de Artillería, que llevaba cuatro cañones de los que anteriormente había llevado el Cap. Enderrucat.

Hoy á la misma hora ha pasado dicha máquina hacia Palma á donde conduce los expresados cañones.—C.

PALMA

BANDERIN PARA ULTRAMAR EN PALMA

Pelaires, 25.—Entresuelo

El día 12 del actual de 9 á 12 de su mañana se pagarán las asignaciones de los individuos de la Recluta voluntaria del Distrito de Cuba, el 13 las de los individuos de la Recluta voluntaria del Distrito de Filipinas, el 14 las de Sres. Jefes, Oficiales y tropa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas y el 15 las incidencias.

Palma 10 Septiembre 1898.—El 1.º Teniente Jefe, Jesús Niño.

Nuestro querido amigo y paisano Don J. Oliver Bauzá, socio gerente de la casa Serra y Oliver, de Manila, saldrá hoy de Barcelona, á bordo del vapor correo Buenos Aires para dicho punto.

Deseamos toda clase de suerte y prosperidades.

En la Central Telefónica de esta ciudad se halla detenido por falta de señas el siguiente despacho:

José Forteza Cortes.

Leemos que en un vapor francés ha salido de Manila con rumbo á España D. Guillermino Montis, Marqués de la Bastida, Gobernador que fué de una de aquellas provincias.

Con motivo de celebrarse fiesta en Son Sardina, y de que el público pueda asistir á ella, por la tarde habrá dos carujes que partirán de aquel caserío para esta á las cinco y media y seis, y á las seis y media y siete volverán á partir de esta ciudad.

Por el Juzgado de Instrucción de este partido se saca á pública subasta una pieza de tierra sita en terrenos del predio Rafal Nou del término de María justipreciada en 35.000 pesetas.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de San Lorenzo dotada con el sueldo anual de 825 pesetas.

Por la Comandancia de Marina se reclama al Gobierno civil la buca y capina de los procesados Cristóbal Russelló, Vicente Luis, y Pablo Serra.

Hoy, ante el Tribunal pleno de esta Audiencia, ha tomado posesión del cargo de Abogado fiscal D. José Lopez González.

De Barcelona han llegado esta mañana, á bordo del vapor Bellver, los señores don Leonardo Moragues, el capitán de Infantería señor Rabot y D. Francisco Manra.

El Colegio Lulliano, que dirige en esta ciudad el conocido profesor D. Jaime Pomar, ha sido agregado al Instituto provincial de 2.ª enseñanza.

El capitán del vapor Bellver D. Guillermo Pujol, nos ha manifestado que ayer al salir de Barcelona, un pasajero, de quien no sabe el nombre, aun que le parece natural de esta isla, fué acometido por un síncope que le dejó en mal estado.

El citado capitán, atendiendo al estado del paciente, ordenó que se le condujera á una casa de socorro, en donde quedó en grave estado.

En los bolsillos se le encontró un metro y una regular cantidad en metálico.

Se nos dice que figura como uno de los festejos que han de celebrarse mañana en Son Sardina, la diversión poco culta de pagar al gallo.

Nos permitimos recordar á las autoridades que hace muy pocos días, en el caserío del Terreno, un hombre resultó herido de cogeladeración en la cabeza por haber errado el golpe del individuo que estaba ejecutando aquel juego; juego que aun sin estas incidencias, resulta en desprestigio de las costumbres públicas.

Boletín religioso

Santos de mañana.—El dulce Nombre de María, Sta. Teodora penitente y San Jacinto mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Socorro, dedicadas á San Nicolás de Tolentino: exposición á las seis y media, á las diez y media misa mayor solemne; ocupará el púlpito el elocuente orador sagrado P. Juan Serra. Al anochecer rosario, continuación del Septenario y la reserva.

Día 12, concluyen el jubileo, la exposición á las seis y media, y por la noche conclusión del Septenario, Te Deum y reserva.

—Empiezan en Sta. Fé, dedicadas á la Virgen del Buen Camino: á las seis y media misa de comunión, y á las nueve se expone S. D. M., á las diez y media misa cantada con música y sermón por el P. Manuel Candelier, S. J. Por la noche se conti-

nuará la novena con sermón por D. Antonio Lliteras.

Cultos.—En la Iglesia parroquial de San Nicolás se celebrará solemne fiesta en honor de Nuestra Señora de Lluç. A las nueve y media se cantarán por la Reverenda Comunidad las horas menores y acto continuo la misa mayor con música y sermón, por el ilustre orador sagrado D. Bernardo Matas, Pbro. Al anochecer se hará el ejercicio del Dulce Nombre de María.

—En San Miguel, la Concordia de la Salud consagrará, según su antigua costumbre, la fiesta á la Santísima Virgen; á las diez misa mayor solemne, predicando después del Evangelio un Padre de la Compañía de Jesús.

—En Santa Eulalia y en la Concepción, por la mañana, comunión general para las Hijas de María, y al anochecer el ejercicio de la Parisíma.

—En Montesión, á las siete y media, comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte, y por la tarde rosario.

—En San Juan al tiempo de la misa de las diez, el ejercicio del Corazón de Jesús.

—El ejercicio del Corazón de María, se hará en San Francisco y en las Teresas por la tarde, y al anochecer el mismo ejercicio en San Jaime.

—En la Merced, por la tarde, el ejercicio de la Buena Muerte.

Noticias militares

A fin de que todos los individuos del cupo de Filipinas del reemplazo de 1897, tengan su destino en los batallones expedicionarios organizados por R. O. de 9 de mayo último, se ha dispuesto lo siguiente:

Artículo 1.º Los individuos del cupo de Filipinas agregados á los cuerpos de guarnición en la Plaza de Ceuta, se incorporen desde luego á los citados batallones expedicionarios.

Art. 2.º El capitán general de Sevilla y Granada, manifestará al comandante general de Ceuta, los puestos adonde deben dirigirse los individuos que correspondan á cada batallón, á fin de que dicha autoridad, después de destinar por partes iguales los que deban ir á cada uno, nombre las correspondientes partidas conductoras, debiendo verificar unas y otras al viaje por las vías terrestre y marítima por cuenta del Estado; poniéndose de acuerdo ambas autoridades respecto á la forma en que deben verificarlo.

Art. 3.º Los expresados individuos llevarán todas las prendas de vestuario y correaje color amarillo y recibirán el armamento en los nuevos cuerpos, facilitados por los parques de Artillería de la segunda región.

—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra correspondiente al día 8 del actual publica el itinerario de la línea de vapores correos de Barcelona, Fernando Póo, Cádiz y Tánger, durante el año económico de 1898-99 á cargo de la compañía Traslantía.

—Se ha concedido á Mateo Quetglas Pomar y su esposa Catalina Massanet Aurea, padres de Juan, soldado que fué del ejército de Cuba la pensión anual de 182'50 pesetas que le corresponde con arreglo á la ley de 15 de Julio de 1886.

—No habiendo dado resultado la oposición anunciada en 7 de Julio último para cubrir una plaza de maestro de fábrica de tercera clase del personal del material de Artillería del oficio, denominado de montajes, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas y demás ventajas que concede el vigente reglamento del citado cuerpo, las oposiciones para proveerla darán principio el día 1.º del próximo mes de Octubre, ante la junta facultativa de la maestría de Artillería de Sevilla.

En la Audiencia

El día próximo, á las nueve y media de la mañana, se verá en juicio oral y público, ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia, la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Juan Beltrán Abrines, acusado del delito de hurto de lena en Forreras.

El Teniente fiscal Sr. Corral sostendrá la acusación y el letrado Sr. Alcover defenderá al procesado.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales.

LORNA

Día 8.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

CATEDRAL

Día 8.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.º

Matrimonios: D. Francisco Trabado del Coso con D.ª Carmen Julia y Noguera; D. Bartolomé Puigserver y Moll con D.ª Ana Valés; y Roselló; D. Bernardo Bigo y Bubi con D.ª Margarita, Caimari y Seguí.

CEMENTERIO

Día 9.—Francisco Guasch Meri, casado, 48 años, Misericordia, apoplejía cerebral.—Miguel Esterich Dalmau, casado, 72 años, Olmos, sírosis, hepática.—Juana Sancho Bonet, soltera, 17 años, Bous, neumonía granulosa.—Francisco Martorell Sampol, casado 69 años, P. de S. Antonio, hemorragia cerebral.

Obra Nueva

LAS NUEVAS TEORIAS

DE LA CRIMINALIDAD

por Bernaldo de Quirós

5 Pesetas.

LIBRERIA DE J. TOUS.—Palma

Academia Científica

BAJO LA DIRECCIÓN DEL Rdo D. Matías Flexas Moner

Rector de la Sepia, y D. JUAN MIR PEÑA

Auxiliar del Instituto

Preparación para las carreras de Derecho, Ciencias, Filosofía y Letras, Farmacia y Medicina; arreglado á los programas de la Universidad de Zaragoza.

Informes: Farmacia Vda. Obrador—Fideos, 12.º

NOTA.—El profesor alemán D. E. Will on dará en este establecimiento conferencias de idiomas. (Francés é Inglés).

Academia universitaria

DE PALMA DE MALLORCA

dirigido por el Dr. D. Eugenio Losada

Este centro de enseñanza entrará en el tercer año de su vida el día 1.º de Octubre próximo, día en que se abrirá el curso. Se explicarán todas las asignaturas de las carreras de Leyes, Filosofía y Letras, Medicina, Farmacia, é y las de la preparación para el ingreso en las carreras Militares. Queda abierta matrícula en casa del Director, San Eufes 16, en la del Secretario D. Antonio Rosello y Gómez, Huertos 12, y en la Farmacia de San José, Colón 34.

Profesores: D. Eugenio Losada Dr. en Medicina y Cirujía; don Bernardo Calvet, Ingeniero; don Rafael Ribas, Médico Cirujano; don Juan Ferrer Ingeniero; don Miguel Ramis, Abogado; don Antonio Rosello y Gómez Abogado; don Juan Tuerces, Abogado; don Pedro Bonet de los Hornos, Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras; don Rafael Comas, Farmacéutico Militar; don Francisco Antich é Izaguirre, Licenciado en Farmacia y en Ciencias; don Mateo Jaume y Servera, Abogado y Notario; don Jaime Domingo y Mir, Abogado; don Juan Juan, Licenciado en Farmacia.

En todas las clases en que haya alumnos de pago admite la Academia, GRATIS, un alumno de reconocida pobreza. Los semi-pobres abonarán la mitad de lo fijado en la siguiente nota de Honorarios. Por un curso ordinario, 40 pesetas; Por el de Ampliación de Medicina, 50 pesetas; Por una asignatura, 15 pesetas.

Calificaciones obtenidas durante el curso de 1797 á 98.—Sobresalientes, 3; Notables, 6; Buenos, 8; Aprobados, 8; Suspensos, 8; Actos de examen, 32.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Repatriados.—Mas cuarentena

Madrid 10 (8'45 m.)

En el puerto de Redondela han desembarcado 521 soldados 31

sargentos y 53 oficiales repatriados de Santiago de Cuba.

Estos han sido conducidos al puerto de Vigo en gabarras.

Las repatriados llegados en el vapor Villaverde sufrirán 3 días más de cuarentena.

Ministro yankee.—Mackinley.—Situación de Manila

Madrid 10 (8-20 m.)

New York.—Se afirma en esta ciudad, por referencias que se reciben de Washington, que Mr. Macmillan será nombrado ministro de la Guerra, en sustitución de Mr. Alger, quien se verá obligado á abandonar el ministerio.

Mr. Mackinley proveyerá de viveres á los insurrectos cubanos tan pronto como depongan las armas.

El presidente de la República y los oficiales empleados en el ministerio de la Guerra han discutido detenidamente las probabilidades de una colisión entre las tropas yankees y los rebeldes de Filipinas.

La situación de Manila es cada vez más grave.

Acuñaición de plata.—El general Linares.

Madrid 10 (8'45 m.)

La comisión de presupuestos del Congreso ha dado un dictamen favorable al proyecto del Ministro de Hacienda Sr. Puigserver, creando un crédito extraordinario para la acuñación de plata.

Una carta del general Linares hablando de la capitulación de Santiago de Cuba, dice que no tuvo noticia de aquel suceso hasta el último momento.

Añade el general Linares lo siguiente: «Si hubiera sabido que la capitulación amenguaba la honra de la patria, me hubiera puesto al frente de las tropas que he dirigido tres años, para evitarla.»

Opinión de «El Liberal»

Madrid 10 (9 m.)

El periódico El Liberal, publica hoy un artículo dedicado á los últimos sucesos de las Cámaras.

Según opinión de dicho periódico el Sr. Sagasta debe precipitar la retirada del gabinete que preside á fin de que con un nuevo gobierno vuelvan á las Cámaras las minorías retrógradas, legalizando así la situación.

Sin embargo, añade El Liberal, desconfía mucho de que el Sr. Sagasta lo haga así.

La Comisión

Madrid 10 (9 20 m.)

Washington.—El senador mister Gran ha sido nombrado quinto comisario de la comisión que ha de ir á Paris para gestionar el asunto de la paz con España.

Weyler

Madrid 10 (9-30 m.)

Auúciase con bastante insistencia el próximo viaje del general Weyler á Palma.

Mas cadáveres

Madrid 10 (9 30 m.)

La Canoa.—Empiézase á recuperar la tranquilidad perdida en esta ciudad por efecto de los últimos sucesos.

Practicando nuevos reconocimientos en Candia han sido hallados entre los escombros 21 nuevos cadáveres de cristianos.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 10 (10-45 m.)

(Urgente)

El resultado del sorteo de la lotería nacional verificado hoy, es el siguiente:

El primer premio de doscientas cincuenta mil pesetas ha correspondido al número 11.379 despatchado en Valencia.

El segundo premio de ochenta mil pesetas ha correspondido al número 3.590 despatchado en Madrid.

El tercer premio de veinticinco mil pesetas ha correspondido al número 1.896 despatchado también en Madrid.

Han sido premiados con cuatro mil pesetas cada uno los números siguientes:

9.585—10.088—10.350—4.101—4.746—11.093—1.303—6.614—1.489 y 10.845.

FABRA

Almacenes MONTANER

SINDICATO, NUM. 2.

Pañerías y novedades para Señora y caballero

SEÑORAS Y CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para casa y mesa.

Para obtener buenos generos á precios fabulosamente reducidos, es preciso compararse en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER

SINDICATO, NUM. 2.

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 141-1.—PALMA

Los aparatos más económicos, seguros, inexplicables y los UNICOS con doble gasoleno automático, son los de la

Patente Bofill—Ingeniero

Producen la luz al precio de PETROLEO á 40 céntos, de peseta el litro

Gas ordinario á 20 céntos de peseta el metro cub. Se pueden pagar los aparatos á

UNA PESTETA SEMANAL

Academia preparatoria

para carreras militares

dirigida por

D. MIGUEL DE ARCOS.—SEGOVIA

Se facilitan reglamentos é informes en la calle de Veril, número 13.—pal.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS. NUM. 16.—ENTE

Dinero á Clases Pasivas

Se facilitan de una á seis pagas anticipadas á los señores Retirados de Guerra y Marina, Jubilados, Creos y Monte-Pío Militar y Civil, y un año de pensión á los padres y viudas de los individuos fallecidos en Ultramar.

Calle de Despuig, núm. 40. SANTA CATALINA (ARRABAL)

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así como los externos del EXTRACTO ANTHERPETICO DE DULCÁMARA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución. De venta en Palma, Farmacia de D. Ignacio Fortea Aguiló, Boleseria, 1-3. Para pedidos: D. J. M. Pascual, Barria 18.—V. Pineda, según un anuncio, al a oltidgo á 0

ORO

MONEDAS Y OBJETOS

Unica casa que paga más bonificación.

141-1-44

OBRAS DE PEREDA

Los hombres de pro... Tipos trashumantes... El bney suelto... Soliteza...

Se venden á Ptas. 450 el tomo. AL PRIMER VUELO, 2 tomos, ilustrado en 408 pesetas y 10 id. encuadernado

Librería de J. TOUS.—P. Cort-14 y 16

Un turco y tres turcas

En Murcia se ha establecido una tribu de turcos.

Tres turcas, mujeres del jefe de la tribu, están en la cárcel por hurto.

Las tres presas se llaman: Anna Bab Abdala, de 36 años y de tipo africano, con facciones muy duras.

Araya Adma Aj, de 30 años, agraciada y de facciones más suaves.

Es un tipo acabado de turca. Fatima Oet Ali, de 35 años. Es guapa y de tez bronceada.

Las tres están juntas en la cárcel. El esposo de ellas y amo del cotarro turco se llama Felipe.

Felipe no cesa un momento de gestionar para conseguir la libertad de sus mujeres.

Ha telegrafiado al cónsul de Turquía en Cartagena, don José María Pelegrín, y éste le ha contestado que no puede hacer nada para alcanzar la libertad de sus mujeres.

Felipe sigue protestando de que son inocentes.

Asegura que estará allí hasta que den la libertad a sus mujeres.

Un reportero ha tenido con él esta conversación:

—¿Porqué no te marchas y luego te buscarán tus mujeres?

—Eso nunca; mi ley me castigaría. Aquí así resultan culpables tendréis que estar aquí mucho tiempo.

—¿Cuánto?

—Un año... dos... ¿quién sabe?

—¡Oh! Eso es imposible. ¿Por qué tardan tanto tiempo?

—Porque es ley.

—Tu ley tiene en la cárcel mucho tiempo y si son inocentes?

—Pues les da libertad.

—¡Oh! y el tiempo que han estado presos?

—Tienen paciencia, porque hasta que se descubra el hecho no se puede juzgar?

—¿Y el juez necesita tanto tiempo para juzgar?

—El juez que averigua no juzga en mi ley.

—¿Quién juzga?

—Muchos jueces; el Jurado; doce del pueblo que dicen si ó no cuando les preguntan.

—¡Oh, Alah me guardel!

—¿Por qué?

—Justicia entre muchos toca á menos; es un refrán de mi tierra.

—¿Cómo hacéis allí la justicia?

—En una hora: llega el malo al santón, y como sea malo, éste manda cortar la cabeza.

—¿Es que tu juez no hace averiguaciones?

—Pocas veces, porque tiene costumbre de conocer al malo y al bueno.

—¿Le acompaña alguien para administrar justicia?

—Nadie.

—¿Escribe?

—Ni una letra.

—¿Y si el santón es malo?

—El santón le manda cortar la cabeza.

—Mal camino.

—Buen camino.

—¿Y qué piensas hacer si tus mujeres están presas dos años?

—Quedarme aquí.

—¿Q é, tienes dinero para vivir aquí tanto tiempo?

—No, pero es mi ley y la cumplo: está escrito.

NOVELA REAL

El casamiento de la princesa Victoria de Inglaterra.—Amores contrariados.—Mujer constante. Desencadena feliz.

Viene copiándose la prensa europea del casamiento de la princesa Victoria, hija del príncipe de Gales.

Respecto á los amores de la nieta de la Reina Victoria se ocupó extensamente un periódico americano, dando detalles de los amores, verdaderamente románticos, de aquella dama de estirpe real, con un banquero arruinado, que á fuerza de trabajo logró reintegrar á su nombre é inoventable eras de Baring, de quien es hijo el futuro de la princesa en cuestión.

De cómo llegó á "encenderse en el corazón de la princesa la llama de esa pasión novalesca," nada dice el periódico citado tan sólo participa que la princesa Victoria llegó un día á manifestar que Baring era un hombre energético, de gran corazón, que la amaba, que ella lo amaba igualmente á él y que sólo con él llegaría á casarse.

La Reina Victoria, que en aquella ocasión residía en el castillo de Balmeral, llamó á capítulo á la princesa su nieta, y ante

las contestaciones de ésta, que con toda entereza confirmó su decisión de casarse con Cecil Baring, estuvo á punto de sufrir una apoplejía. La sangre de la emperatriz de las Indias se rebelaba ante las plebeyas pretensiones de su nieta.

Además, la princesa, en el discurso de su conferencia con la Reina, expuso con toda claridad, y hasta con crudeza, sus opiniones sobre las prerrogativas de la realeza, las distinciones sociales y echó, por fin, mano de tales teorías, "dignas de los meetings de Hyde Park", que por ella quedó el campo de batalla, vendiendo á la que por primera vez era vencida.

Por su parte, el príncipe de Gales interrogó á su hija que sin empaco alguno, le respondió:

—Quiero casarme con el hombre que amo, sea cual fuese y venga de donde viniere. Si amase á un operario de los docks, no pondría reparo en casarme con él.

—Déjame, pues —continuó diciendo á su padre— casarme con el hombre que amo ó no me casaré nunca. En nada tengo de los príncipes, los duques ni los grandes dignatarios: desprecio con toda mi alma á la tercera parte de los hombres que encuentro en las soirées de gala.

Oyeron el padre y la abuela de la romántica princesa que esta desistiera al fin de aquel primer amor; pero Victoria, firme en su decisión, renunció á las pretensiones de príncipes, de nobles y hasta de pares de Escocia, contestando humorísticamente y con imperturbable buen humor á las demandas de matrimonio.

Cuenta el periódico extranjero del que tomamos estas notas, que solo una vez perdió la paciencia: cuando su padre le propuso como marido á William Waldorf Astor. —¿Casarme con ese hombre —respondió, —antes me desposaría con un reptil.

Cuando cuatro años ha la casa Baring sufrió aquella espantosa quiebra y Cecil Baring tomó la dirección de los negocios de su padre, todo el mundo financiero fijó la vista en aquel hombre que, merced á su inteligencia, su labrerosidad y su energía logró pagar hasta el último céntimo los créditos de la casa Baring y constituir fabulosos dotes para sus hermanas.

En tanto la princesa había abandonado, como muda protesta contra su regia familia, sus galas y tocados, y había dejado de asistir á los bailes y soirées.

Dedicase á saber como viven los pobres del Reino Unido, y pasa la mayor parte del tiempo en visitar á los infelices indigentes en sus miserables tugurios de la capital.

Cierta día encarándose con su padre, le dijo «que los infelices desgraciados que mueren de hambre, que son víctimas del mal social, no son los responsables. Es á vos al que cabe la responsabilidad de todos estos sufrimientos.»

Llegó en sus extravagancias á asistir un día, en Depport á una meeting socialista en favor de los derechos de la mujer.

Por fin parece que, gracias á los buenos oficios de la princesa Beatriz y lord Rosebery, esto del casamiento se arregla, y la princesa dará su mano al elegido de su corazón hoy ya lord Robelstog.

—Es buena mujer; gran mujer desde todos los puntos de vista, no obstante sus extravagancias, dice el príncipe de Gales á sus íntimos, hablando de su hija.

—¡Oh!, es buena, tal vez la mejor de todos nosotros.

CUENTOS AJENOS

PADRE É HIJO

El Emperador quería tomar á Ratisbona. Sus Generales antes del asalto, pasaban revista á las tropas. Uno de ellos, creado Barón del Imperio en Eckmuhl, era un jóven de unos treinta años, afable en el vivaz, severo en la marcha, bueno con sus soldados. Llamábanle Duclós, ó mejor aún el Barón Duclós. Examinó desde luego á sus granaderos, antiguos veteranos que habían visto las grandes jornadas de Areola, Rivoli, Castiglione, las Pirámides, Austerlitz. Cuando llegó frente á las líneas, el General saludó al aguilá, y abrió sus files. Y Duclós avanzó en tanto, seguido de su Estado Mayor.

Así pasó su revista á la primera fila. El General conocía á todos sus hombres; contaban de treinta á cincuenta años, y los generales se daban para tener á sus órdenes á aquellas viejas que había veinte esperaban la cruz y utedaban al Emperador.

—A ti te ví en Mont-Thabor —dijo Duclós. —Si, mi General, era usted Capitán. —Y tú, furriel de Austerlitz.

A veces, Duclós enderezaba una gorra de pelo. En mitad de la cuarta fila detúvose en frente de un hombre, ásumóvil, le contempló...

El hombre era viejo, el General, indiferente, contó los botones, manejó las armas, miró al soldado de pie á cabeza.

—¡Poca limpieza!... —dijo. —Y con el dedo indicó en la cartuchera una mancha de barro.

—¿Por qué no te conformas con la Ordenanza? ¿Tienes la hora de ser legionario y te presentas con barro?

Palideció el hombre; abrió la boca para hablar; sus manos temblaban. Pero Duclós, continuando la revista, estaba ya lejos.

Dió el tambor la señal de ataque. Las escalas llevadas para asaltar la villa yacían en tierra. Ha biendo pedido Lannes 50 hombres para plantar estas escalas, presentáronse 500. Mas apenas salidos de la grana que les guareciera, los 50 primeros fueron 50 cadáveres. Otros 50 cogieron las escalas y corrieron á los muros. La metralla los barrió.

Morand volvió la cabeza. —¡Duclós! —exclamó —¡llamad á los de Austerlitz!

—¡Soldados de Hoenflinden, de Iena! —granaderos de Eylau y de Friedland! ¡permaneceréis in-

móviles ante el enemigo? ¡Sois franceses, el Emperador os contempla, y es preciso tomar esa plaza! Ninguno de los regimientos se movió: solo un granadero salió de las filas.

Duclós palideció. —¿Nadie seguirá este valiente? —dijo. No le quedó tiempo para proseguir. Los regimientos lanzáronse impetuosos.

—¡adelante! —gritó Duclós. El viejo granadero disparaba ya su fusil en la cresta de las murallas.

Comenzó la danza entonces, y á las tres horas los cañones austríacos enmudecieron: la plaza estaba tomada.

—General —dijo el Emperador á Duclós, —¿f-r-mad el cuadro. ¿Cuál es vuestro efectivo?

—Unos 500 hombres: mis soldados son los que más han sufrido.

Napoleón dijo en voz baja algunas palabras al General.

Las tropas habían presentado armas, siguiéndole un solemne silencio. Allí estaban los que el General había revistado por la mañana, no ya brillantes como en la parada, sino sudorosos, ensangrentados, eroicamente bellos. Pasó su mirada de escuadrón á escuadrón, y de improviso, la espada en alto habiendo encontrado sin duda lo que buscaba.

—¡En nombre del Emperador! —gritó el General. —¡Avance el soldado que ha sabido primero á la muralla!

Salió un hombre de las filas, y se aproximó. Era el mismo que sufriera un reproche de Duclós.

Tímido, andaba inclinada la cabeza, molesto por una herida en la frente, cuya sangre oscurecía sus ojos, lo cual le obligaba á enjugarla continuamente con la mano izquierda. Llegado al centro del cuadro presentó armas, y el Barón Duclós, pálido, ordenó:

—¡Batir tambores!

Treinta cajas perentieron á la vez un solo golpe. El soldado se estremeció, ébri de felicidad.

—¿Estuviste en Egipto? —preguntó el Emperador. —Si, señor.

—¿Y tu cruz?

—Ganada en Lodi.

—Bien —repuso el Emperador. —Cumplid, Duclós.

El General se aproximó á la tropa, y con su voz de batalla gritó:

—¡Granaderos y tambores! Desde hoy reconocéis como cabo de escuadra al soldado Miguel Duclós, llegado el primero á Ratisbona y herido en la frente, y le obedeceis en todo cuanto os mande en bien del servicio y ejecución de los reglamentos militares.

«¡Redoblar, tambores.» Después se apeó, abrazó al granadero, y se volvió á los dos.

—Barón —preguntó el Emperador, —¿pero qué ese valiente era simple granadero?

—Lo ignora, señor, sin embargo, había tomado su retiro desde la campaña de Italia. Yo le aconsejé el reenganche, puede herirme una bala, y al menos le tendré á mi lado...

—¿Le conocías ya?

—Es mi padre.

PEDRO BONNEFONT.

NOTICIAS

EXTRANJERAS

París 6.—Algunos periódicos de esta mañana hablando del nombramiento del general Zurlinden para la cartera de Guerra, dicen que la aceptación de éste implica la revisión de la causa contra Dreyfus.

Otros diarios aseguran que la revisión ha sido definitivamente acordada.

Se asegura que el exministro de la Guerra, señor Cavaignac, combatirá en el Parlamento la revisión de la causa contra Dreyfus porque está plenamente convencido de la culpabilidad de éste.

Cuando explique el motivo de su salida del ministerio, indicará que algunos de sus compañeros de gabinete eran favorables á la revisión de la causa y que al convencerse de esto, decidió presentar la dimisión.

7.—La prensa de esta mañana consagra atención á los asuntos de Creta, donde reina grandísima agitación por haberse amotinados los musulmanes contra los ingleses.

Los cristianos de la isla parecen dispuestos á contribuir al restablecimiento del orden.

Burdeos 6.—Han estallado nuevos incendios en los bosques de las Landas.

Una extensión de pinar de 12.000 hectáreas, está ardiendo. Han quedado destruidas muchas casas de guardas forestales.

Una parte del puerto de Lorche ha sido pasto de las llamas.

Roma 7.—El Papa contestando á una carta que le ha dirigido S. E. el cardenal Langenix, arzobispo de Reims acerca del próximo viaje del emperador Guillermo á Palestina, declara que el derecho de proteger á los misioneros y establecimientos católicos latinos en Oriente, corresponde únicamente á Francia.

Berlin 7.—Algunos periódicos atribuyen importancia y significación al discurso pronunciado por el emperador Guillermo en la plaza de Waterloo. Aprovechó la ocasión para recordar la contienda de los ejércitos alemán é inglés en la célebre batalla en que fué derrotado Napoleón I.

Añadió que no podía menos de congratularse de la brillante victoria obtenida por los ingleses contra fuerzas muy superiores en el Sudán.

La prensa ve en este discurso la confirmación de la inteligencia entre los gobiernos de Berlín y Londres.

San Petersburgo 7.—Rusia ha resuelto aumentar sus fuerzas navales en el Extremo Oriente, pues resulta que ahora no tiene allí más que 13 buques con 33p cañones y 5800 marinos, cuando Inglaterra dispone en los mismos mares de 40 navas con 750 piezas de artillería y cerca de 9000 tripulantes.

Al mismo tiempo, Rusia continúa aumentando sus fuerzas terrestres en Wladivostok, cuya guarnición ha recibido refuerzos que ascienden á 23.000 hombres.

Londres 7.—Un importante periódico, cree que en tanto que las ambiciones de las grandes potencias sigan poniendo en peligro la paz, todas las gestiones del czar serán infructuosas. «El viejo mundo, dice, no es aún bastante prudente para vivir en paz y el mejor medio de lograr que no surja la guerra, seguirá siendo todavía la paz armada, contra la cual ha lanzado el emperador de Rusia su manifiesto.»

La Canea 7.—Han quedado extinguidos en Candia los incendios.

NUESTRA INFORMACION

Teatrales

Por lo que se ve, parece que la Comisión Provincial está dispuesta á no rebajar un céntimo el tipo de la subasta del Teatro Principal; ni los que antes soñan ser empresarios se muestran propicios á tomar el arriendo en las condiciones que la subasta ha venido anunciándose.

Lo más probable, por lo tanto, es que la subasta resulte desierta tantas veces como se anuncie, si es que vuelve á anunciarse, pues nos consta que por telégrafo ha sido pedido el teatro de Palma á la Comisión provincial por el señor Ortega de Madrid, y que esta corporación no se muestra muy reacia á cedérselo, siempre que las condiciones no sean desfavorables para los fondos provinciales.

Con toda seguridad se han pedido ya detalles al Sr. Ortega para que los Sres. Diputados puedan tomar acuerdo definitivo en la sesión que ha de celebrar el martes próximo.

De todas maneras parece probable que, contra lo que muchos temían, tengamos compañía en el Teatro Principal, aun en el caso de que no llegue á rematarse la subasta.

En cuanto á la clase de espectáculo nada podemos decir, pues ni el mismo señor Ortega lo indica en su telegrama.

Ya veremos.

Nuestro paisano D. Lorenzo Simó continúa haciendo una campaña muy provechosa en los Jardines del Buen Retiro de Madrid. Los periódicos dan cuenta de que aquel teatro se va constantemente lleno, recogiendo el Sr. Simó muchos aplausos y no poco dinero. El martes último fué su beneficio, con lo cual está dicho que de ambas cosas tuvo en abundancia.

Está ya en Madrid dirigiendo los ensayos de su ópera *Maria del Carmen*, nuestro amigo el compositor catalán D. Enrique Granados.

Maria del Carmen será la primera ópera que se estrene en el Teatro de París, y según leemos es muy probable que se encargue de su representación el tenor Sr. Simó.

Derechos de exportación

Vemos por los periódicos catalanes que en el «Fomento del Trabajo Nacional» se ha recibido el siguiente telegrama: «En conferencia que celebré ayer tarde con el ministro de Hacienda, ofrecíme suprimir derecho exportación para fines de mes. —Puig Saladrías.»

Sociedad mercantil

Sabemos que importantes personalidades del Comercio, de la Industria, de la Agricultura y otras que se interesan por la regeneración de Mallorca, están trabajando activamente para que se realice en las mejores condiciones posibles el pensamiento de *Una regionalista*.

Así quedan contestadas algunas cartas en que se nos pregunta si se hacen gestiones para la constitución de dicho Centro.

Nosotros creemos que esta vez no se perderá la ocasión más oportuna que en mucho tiempo se ha presentado. Dadas las personas que han recogido la idea, idea que ellas antes acariciaban, es muy posible que todo vaya bien y adelante.

La cuestión del gas

Esta mañana ha vuelto á reunirse en la Casa Consistorial la Comisión designada por el Ayuntamiento para estudiar la cuestión del gas y proponer la forma en que ha de hacerse la liquidación con la sociedad del Alumbrado.

Han asistido los concejales señores: Sureda, Sbert, Font, Esteva y el Alcalde, y además los Sres. D. Eusebio Pascual, don Ernesto Canut y D. Jacinto Feliu en representación de la *Fábrica de gas*.

La sesión ha sido larga, dedicándose toda ella á buscar la fórmula más ventajosa para ambas entidades.

Por una y otra parte existen las mejores disposiciones para solucionar la cuestión y es indudable que sin grandes dificultades se llegará á una provechosa avenencia.

Durante la próxima semana volverán á reunirse las Comisiones, existiendo el propósito de ultimar el dictamen para presentarlo en la sesión del día 17.

Costas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200; se despa charon allí 219, y se extrajeron 24 suplementos.

Hoy se ha servido potejo de habichuelas.

Los que regresan

Repatriados

En el vapor *Bellver* han llegado esta mañana 30 de los muchos repatriados mallorquines que figuraban en las últimas expediciones.

El estado de ellos en general es bastante satisfactorio, notándose únicamente á tres ó cuatro con la salud muy quebrantada por efectos del paludismo, enfermidad que según dictamen facultivo, con los aires de la tierra y un buen régimen de vida verán desaparecer pronto.

Han recibido á estos el M. I. Sr. D. Matias Compañy, D. Juan Montaner, y otros individuos de la Junta de Protección al sol-

dado, quienes después de practicada por el médico la visita de reglamento, han socorrido á los soldados con cinco y diez pesetas, según el estado de salud en que se hallaban.

Estos se llaman: Antonio Riera Femenias, de Alarc; regresó á bordo del vapor *Isla de Luzón*, y desembarcó en Vigo. Viene algo molesto por una enfermedad de vientre.

Vicente Cardona Vengut, de Ibiza, regresó en el *Isla de Luzón*, desembarcando en Vigo.

José Mari, natural de Ibiza, procede de Santiago de Cuba.

Bernardo Bover Amengual, de Manacor, trae la misma procedencia. Padeceó mucho tiempo en Cuba de paludismo, quedándole ahora fuerte tos.

Simón Esteva Llompart, procede de Santiago, es natural de Inca y viene bueno.

Miguel Forteza Gámundi, de Santa María, procede de Cienfuegos, y viene muy enfermo de paludismo. Le han tenido que sacarle en brazos del *Bellver*.

Antonio Melis Ferrer, procede de Santiago de Cuba, y es natural de Inca. Vino en el *Covadonga* y ha permanecido tres años en Cuba sufriendo varios paludismos.

Antonio Rodenas Rullán, procede de Santiago en buen estado de salud.

Pedro Santander Sbert, es natural de San Lorenzo y procede de Cuba.

Oaofre Sanó, natural de Palma y procede de Santiago.

Rafael Costa Planes, vino á España á bordo del vapor *Covadonga* y es natural de Ibiza.

Gabriel Rosselló, viene de Santiago de Cuba en inmejorable estado de salud. Es natural de Palma.

Antonio Pons Far, de Manacor, procede de Santiago.

Gabriel Mesquida, viene también en inmejorable estado de salud, de Santiago de Cuba.

Juan Fé Ferrer, de Inca procede de Santiago.

Pablo Pol Calafell de Palma, procede de Santiago.

Miguel Escarser, de Porreras, ha prestado nueve meses de servicio en Santiago y viene con paludismo.

Antonio Martí Zmora, de Palma, procede de Santiago.

Gabriel Frontera Valls, de Sta. Margari ta, procede Santiago.

Jaime Serra, de la Puebla, sargento de uno de los Regimientos de Santiago de Cuba.

Juan Alcover, de Manacor, regresa de Santiago.

Pedro Más Mestre, de Maris, procede de Santa María y viene bastante delicado.

Bartolomé Bibiloni Gomila, de Manacor, procede de Cienfuegos. Regresa en inmejorable estado de salud.

Francisco Pons, vino á bordo del vapor *Maria Cristina*, procedente de Cienfuegos. Su estado de salud es buena.

(Se nos ha traspopelado una cuartilla que contenía la indicación de varios nombres.)

Francisco Cardona de Bañalbufar, marino de 1.ª clase del *Infanta Maria Teresa*. Viene delicado de salud.

Bartolomé Sastre Palmer de Estalench, marino de 2.ª del eslonero *Aivarado*.

Juan Cardona, de Mahón, prestaba servicio en las defensas de Santiago.

Viene además otro marinero perteneciente á la dotación del crucero *Reina Mercedes*, del cual sentimos no recordar ahora el nombre.

Declaraciones

Lo que han dicho estos soldados no difiere en nada de lo manifestado por los llegados anteriormente.

El relato de los marinos, referente al desastre sufrido por nuestra escuadra, es verdaderamente conmovedor, notándose en él verdaderos actos de heroísmo realizados por los valientes que se hicieron á la mar casi sin defensas.

Contaban que el combate fué muy duro, pero enardecido, puesto que el *Infanta Maria Teresa*, sin otros medios de defensa que cuatro ó cinco cañones, pues los demás se habían desembarcado, y algunos torpedos y ametralladoras, aguantó valientemente el fuego por espacio de dos horas con los acorazados *Brohoklin* y *Jowa*, sin desmayar un solo momento hasta que un tercer buque americano con cañones disparos, produjo averías de tal consideración que hicieron imposible la defensa del *Maria Teresa*.

La operación de embarrancar el buque se hizo de tal suerte que ha de resultar muy difícil sino imposible el extraer lo que queda de casco.

Tenemos entendido que la Comandancia de Marina les facilitará el pasaje para marchar á sus pueblos.

Tanto soldados como marinos nos han manifestado su expresivo agradecimiento hacia la *Isleta Marítima* por las atenciones que, obediendo á órdenes de la Junta, se les ha dispensado á bordo del *Bellver*, lo que nos complacemos en manifestar.